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Sinodul d ela  Blaj.
Sibiiu, i8  Noemvrie n.

La 22 Noemvrie n. se va deschide 
în vechia metropolă a bisencei ro
mâne greco-catolice sinodul arehidiecesan, 
chemat a lua posiţie în marile chestiuni 
ce preocupă acum nu numai biserica 
gr.-cat. română, ci pe toţi Românii.

Sünt într’ adevăr grele timpurile 
pentru noi toţi, pe toate terenele. Dar' 
rar se vor f i  mai îngrămădit, deodată 
la un loc atâtea chestiuni grele f i  ho- 
tărîtoare, ca tocmai acum asupra bise- 
ricei române unite.

Am urmărit cu toată atenţiunea 
desvoltarea acestor chestiuni f i  încât 
ne-a stat în putere am contribuit la lu
minarea f i  resolvarea lor. Dar’ resot- 
varea însafi nu e în competenţa noa
stră; ba ea nici nu atîrnă numai dela 
cei competenţi. E  un complex întreg 
de chestiuni, ce stau în legătură. Şi 
complexul acesta se complică nespus de 
grav prin amestecul a două puternice 
curente, pe o formă străine f i  pe o 
formă dufmănoase: Maghiarii catolici 
f i  guvernul maghiar.

E  vorba ântâiu f i  ântâiu de o 
apărare, f i  apoi de o întărire, spre a 
preveni pe viitor ori-ce pericol.

Posiţia noastră de organ strict na
ţional, menit a representa interesele 
mari f i  comune ale tuturor Românilor 
aderenţi ai partidului naţional, fără  
deosebire de credinţe religioase, ne 
pune în faţa chestiunilor biserică unite 
într’o situaţie gingafe. Deoparte, dat _ 
fiind că chestiunile fiu caracter naţio- \ 
nat, ca toate chestiunile mari ale bise
ricilor noastre, avem deplină datorie a 
le representa f i  apăra. De altă parte 
însă, cum ele au f i  un pronunţat ca
racter confesional, ni-se impune f i  o 
anumită reservă.

Ca întotdeauna conftii f i  acum de 
rolul nostru f i  de marea importanţă a 
causei, salutăm cu dragoste frăţească 
sinodul ce se va întruni la Blaf, f i  îi 
urăm deplin succes, ceea-ce prin energie 
f i  prudenţă, prin încredere f i  muncă 
per sever antă va si urma. Dreptul fi 
dreptatea este pe partea taberei, care 
luptă cu Blajul, pentru apărarea celor 
mai scumpe te saure ale Românului:
limba, legea f i  naţiunea.

*# *
în  preajma sinodului din Blaj pri

mim spre publicare doi articoli, unul 
dela un preot, unul dela un fruntaf 
mirean, credincios al bis er ic oi unite.

Eată articolii:

Vocea unui preot.
Situaţia de azi a bisericei române 

gr.-cat este penibilă şi desperată. Lupta 
se poartă cu puteri inegale ; primul com
batant: guvernul, se crede a ave drep
tul în forţă; al doilea: biserica, are forţa 
sa în drept. Numai în drept!

Unul este corupt şi corupător, ce
lalalt moral şi moralisător; unul zu- 
rueşte banul, celalalt pretinde virtuţi; 
unul vânează caracterele, celalalt pre 
tinde abnegaţie, pretinde caractere.

Şi dat fiind, că mai în grabă, sau 
mai târziu, dar’ negreşit adevărul şi 
dreptul, birueşte asupra forţei: am fi 
în drept a cere clerului se poarte lupta 
înainte până în pânzele albe.

Dar’ piesa îşi are reversul seu.
Individul prin faptul, că s’a născut 

Român şi s’a făcut preot, n’a încetat a 
fi om, ca toţi oamenii, cap de familie 
ca toţi soţii, cu datorinţe conjugale şi 
părinţeşti.

Cine poate cere, ca preotul român 
se înceteze a fi »om şi părinte de fa
milie?«

împăcarea datoriilor de »om«, »Ro
mân«, »preot« şi »părinte« este cea mai 
grea problemă ce ’i-se impune sinodu
lui din Blaj | este adevăratul nod gor
dian, ce pretinde nu despicare, ci resol- 
yare>

Căci ca toate în lume, aşa şi pre
siunea morală şi mai cu seamă stigma- 
tisarea celui flămând de »om slab«, 
»oportunist«, »ipocrit« ş. a. îşi au mar
ginile lor.

De giaba vom se alimentăm pe cel 
flămând cu vorbe, cu istorie, cu esem- 
ple eroice în loc de pâne; căci chestia 
de pâne numai cu pâne se poate re- 
solva.

Că pânea aceasta are să fie estra- 
fină, fină, ori numai bunişoară, consu
mabilă, nu mai poate forma obiect de 
discuţie, înaintea unui bun Român şi 
preot cu chemare.

Vorba e : se fie, dar’ se fie!
Aci se impune de sine întrebarea: 

de unde? Pentru-că, ...pentru-că... — şi o 
miie de »pentru-că«.

Eată de unde:
Comasările făcute până aci au do

vedit, că fiecare hotar de nou măsurat, 
arată un escedent de circa 5 —10% fără 
stăpân.

Oare cerându-’i-se poporului,— bine 
înţeles prin o comisie compusă din fac
tori ce numără în vieaţa noastră româ
nească, — zic cerându-’i-se în preajma 
comasărei să cedeze bisericei, şcoalei, 
preotului şi învăţătorului pământul fără 
stăpân din hotar, dar’ peste care în cele 
din urmă tot el decide, nu bucuros ar 
face-o ?

Astfel cu prileul comasărei unui 
hotar de 1000 jugăre ar reveni sub titlul 
de mai sus 50—100 jugăre.

Lipsa de învăţători cualificaţi in 
ţeară peste tot ne dă cifra de 45—50%, 
din care o bună parte ne revine nouă 
Românilor.

ce să pu se cualifice preoţii 
noştri şi de pedagogie şi de ce să nu 
îmbinezo în tot locul unde împrejură
rile cer şi permit cele două oficii şi 
prin aceste cele două salare.

Oficiul de tutor orfanal comunal.
Nu se poate o ocupaţie şi compa

tibilă şi creştinească pentru preot, decât 
a purta grije săracilor şi orfanilor.

Dar’ această ocupaţie este şi ren
tabilă, de oare-ce ea asigurează ofician
tului o leafă de 20—200 fl., după mări
mea comunei şi dosarului afacerilor.

Un alt isvor de venit pentru preot 
şi învăţător ar fi băncile rurale şi reu
niunile de consum.

De ce să stăm cu manile în sîn pe 
aceste terene? Doară afacerile de acest 
fel ar fi repugnante spiritului eciesiastic 
şi compromiţătoare, ori doară n ’avem 
capitale ?

Nici una, nici alta.
Deja între cei doisprăzece Apostoli 

aflăm un chivernisitor de bani — un 
socotelnic — şi biserica, ca ori-ce altă 
societate, are şi chiverniseşte, — căci 
trebue să aibă, averi. Alta este doar’ 
a folosi averile pentru binele deobşte 
şi alta pentru scopuri egoistice.

încât pentru capitale, apoi n’avem 
motiv de a ne jelui. Diecesele au ca
pitale şi nu rămâne altceva de făcut, 
decât ca acelea să se descentraliseze şi 
plaseze în provinţâ între popor.

Evident, că preoţii şi învăţătorii po 
astă cale ar primi terene noue de muncă, 
— ear’ pentru şi după munca lor ar fi 
recompensaţi proporţionat.

Un nou isvor de venit, din care să 
se creeze un fond preoţesc-înveţătö
rése, ar fi conferirea beueficiilor preo
ţeşti învăţătoreşti mai de valoare şi mai 
bine dotate condiţionat, adecă ca tituia* 
rul, cât timp ocupă cutare ori cutare 
beneficiu, să contribuiască cu d. e. 10% 
ale venitului seu anual.

Din an în an să primească preoţii 
mai slab dotaţi, cu intervenţia iluştrilor 
noştri prelaţi — un număr corespunză- 
tur de liturgii din fondurile pioase ca
tolice, etc.

Las’ că şi daraverile de cărţi ;fon* 
duare, de mulcte, de timbru, reclama- 
ţiiie militare, ş. a. toate sunt de natură 
a veni întru ajutorul preotului isteţ.

Eată o grămadă de teme neesploa- 
tate, din cari putem stoarce în locul ur* 
gisitului ajutor de stat şi congruei, adecă 
»milei« străine, legată de condiţii isbi-

toaro în neam şi biserică, sigure mij
loace de esistenţă pentru preoţi.

De competenţa sinodului ar fi a 
ventila chestia vecinie neresolvată a 
văduviei preoţilor, această rană dure
roasă şi pururea deschisă; a decide pen
tru contragerea beneficiilor parochiale, 
unde bine şi posibil ar fi; a uniformisa 
percepţiile preoţeşti stol&re şi a le pro- 
porţiona după stare şi avere; a uni
forma îmbrăcămintele familiilor preo
ţeşti şi prin asta a isgonî moda cu toate 
capriţiile ei din căsile preoţeşti; etc. etc.

înainte cu Dumnezeu!
G. S ta n e i  u .

preot gr.-cat.
II.

Vocea unui mirean.
Am cetit cu mult interes rapoartele 

»Tribünéit despre sinoadele protopopeşti 
şi trebue să mărturisesc că am rămas 
foarte mulţumit, de felul cum s’a pus 
chestiunea în aceste sinoade. Pe când 
circularul de convocare a sinodului punea 
chestiunea autonomiei numai ca un 
obiect lateral, într’o formă şi cu espre- 
siuni, cari mărturisesc sincer, că m’au 
nemulţumit şi pe mine, ca pe mulţi alţii, 
şi-’mi deşteptau serioase nedumeriri, pe 
atunci văd că în mijlocul clerului no
stru dela sate, în sinoadele acestui cler, 
c ire simte pulsaţiunile poporului seu, 
aproape pretutindenea a predomnit che
stiunea cea mare a autonomiei şi inde
pendenţei bisericei noastre.

Aşa şi trebue să fie; şi ar fi bine, ca 
şi în sinodul arehidiecesan aşa să fie.

Sinodul acesta are multe probleme 
înaintea sa, dar’ nici una nu e aşa se
rioasă şi mare, inevitabilă, importantă, 
ca chestiunea autonomiei. Circularul de 
convocare publicat în nr, 212 al »Tri
bunei« prevede următoarele ag9nde pen
tru sinod (le pun în ordinea din circular): 
Ducentenarul unirei, taxele fondului 
Vaucean ; ameliorarea stărei materiale a 
preoţilor; chestiunea autonomiei şi »alte 
chestiuni grave şi de mare importanţă«.

Ori-cine va recunoaşte că între ace
stea chestiunea cardinală, chestiunea 
de necesitate, care se impune ca inevi
tabilă, este cea a autonomiei.

Sărbarea aniversărei de 200 ani a 
unirei cu Roma e o idee frumoasă. 
Dar’ e ceva incidental. Ea cado acum, 
în urma câlindarului, dar’ nu e o che
stiune dela care ar atîrna ceva. Negre
şit e obiceiul, e convenţiunea socială, 
politică, ca astfel de date să fie sărb ate 
în mod demn. Dar’ în caşul acestagoare 
cum ar apără ori-ce sărbare iubi- 
lară, când biserica unită, tocmai acum 
la aniversarul de 200 ani, e ameninţată 
în esistenţă sa, din partea acelora cari 
ar trebui să-'i fie spre ajutor, ca fraţi 
de credinţă?

Oe iubileu ar fi acela când am lăsa, 
ca biserica noastră se fie sugrumată ori 
subjugată de »fraţii de credinţă« cari 
sünt botezaţi ce e drept în catolicism, dar’ 
jură  în şovinism, şi lucră în maghia
rism, propagând evangeliul (sit venia 
vorbo) maghiarisărei şi al »ideei de stat 
maghiar« în loc do evangeliul iubirei, 
propoveduit do Mântuitorul Isus.

Are înţeles, negreşit şi sărbaroa 
ducentenarului, dar’ numai întru-cât ar 
fi o continuă serie de manifestaţiuui şi 
proteste în contra atacului, ce prepară 
contrarii noştri. Se se facă sărbărif 
dar’ serbări cari să fie tot atâtea mij
loace de luptă, tot atâtea părţi ale unei 
lungi campanii de apărare contra duş
manilor noştri. In acest înţeles e chiar 
norocoasă coincidenţa aniversarului cu 
chestiunea autonomiei şi prilejul trebue 
folosit pe toată linia, în tot decursul 
anului »iubilar«.

Chestiunea ameliorărei stărei mate
riale, şi în legătură a ajutorului de stat 
este de sigur o problemă maro şi grea. 
Dar’ şi aceasta trebue privită în lumina 
autonomiei. Negreşit dacă ne-am învoi 
la contopire în autonomia catolică, adecă 
ne-am sinucide — am fi răsplătiţi, şi 
chestiunea materială s’ar resolva uşor. 
Dar’ resolvarea asta n%r fi decât o în* 
mormentare pompoasă a bisericei noa

stre pe spesele comune ale prelaţilor 
catolici şi ale guvernului maghiar.

Cine va fi criminalul care să gân
dească măcar la aşa ceva ? Cine va fi 
trădătorul care să speculeze astfel asis
tenţa însă şi a bisericei sale pentru scopuri 
egoistice, materiale şi trecătoare.

Dar’ tocmai de aceea, dacă vrem 
să ne apărăm şi asigurăm autonomia şi 
independenţa, pe deplin, trebue să ne 
gândim a resolva chestiunea salarisărei 
clerului noi înşine, din mijloacele noa
stre proprii. Altfel periclităm autonomia 
şi independenţa clerului, chiar şi când 
am avâ-o asigurată deja.

Imposibil nu e, deşi e greu. Ar 
trebui numai zel, însufleţire şi muncă.

Şi în această privinţa coincidenţa 
cu anul iubilar e norocoasă. Ar trebui 
numai ca episcopii noştri se coboare în 
popor, se-’l însufleţească cu vorbiri apo
stolice. Sünt încă mulţi oameni cu dare 
de mână între ai noştri, cari ar pute 
face jertfe, şi ar şi face dacă ar fi cine 
să-’i ridice cu sufletul şi cu inima. Am 
cetit în > Tribuna* despre un credincios 
al părintelui Iernea, din Oiomacoz, care 
a făcut mulţime de fundaţiuni, de vr’o 
10 -15 mii fl. Şi a dat şi la calvini şi 
la jidani, nu numai la gr.-cat. şi romano- 
catolici. E bună caritatea, dar’ ea tre
bue rînduită şi — osploatată raţional.

Susţin hotărît, că archiereii şi preoţii 
noştri ’şi-ar pute face fond de îmbună
tăţire a salariilor, numai se fie apostoli 
adevăraţi măcar în decurs de un an. 
Anul acesta ar fi 1900; titlu bun are, că 
e aniversar, iubileu etc.; condiţii bune 
sünt, că roadă a dat D-zeu bunişoară- 
Numai voo şi zel să fie!

Í l i c l i t í l u  CU CU ţ i  î n  a i i i o r h i l

din Blaj să predomineze chestiunea au
tonomiei; şi toţi să fie conştii de gravi
tatea situaţiunei, şi entusiasmaţi de mân
drul rol ce-’l au de a apăra biserica 
ameninţată în esistenţă ei. Pesimismul 
trebue să dispară de tot. Că nu-’i stă 
nimic mai rău unui preot, care ar tre
bui se fio idealismul întrupat, docât pe
simismul, desperarea, blasarea aceasta 
ordinară, caro e boala veacului.

Atunci toate se pot face! Dumne
zeu ajute.

Nu iscălesc, pentru-că cred, că ace
stea ori-care laic unit le-ar iscăli. Apoi 
vorba ceea: N on qu in , sed  q u id .

Sibiiu, 18 Nov. n.
Cuota. Ieri, la orele unsprăzece, 

s'au întrunit subcomisiunile de şepte, 
ale comisiunilor alese pentru stabilirea 
cuotei, în sala de primire a preşedin
telui dietei maghiare, ear' la orele două 
au luat comisiunile prânzul împreună, 
fiind Austriacii oaspeţii Maghiarilor. 
După ameazi s’au continuat consul
tările, despre a căror resultat nu 
se ştie încă nimica. Un comunicat semi- 
oficios ne spune, că comisiunea ma
ghiară e gata a accepta cuota de 34.4 
şi se crede că comisiunea austriacă îşi 
va reduce la atâta pretensiunile sale, 
aşa că sünt mari prospecte că înţele
gerea se va face, sau se va fi făcut 
ieri. Monarchal urmăreşte cu cel mai 
viu interes chestia cuotei, şi numai 
pentru-ca se cunoască resultatul trată
rilor de ieri, 'şi-a amînat călătoria la 
Viena. în  loc să plece Joi, va pleca 
astăzi.

,,N a ţiu n e a “ e „ la şă “. La con- 
ferenţa independişlilor, convocată pe 
Joi seara din partea lui Kossuth, nu 
s'au presental decât numai optsprăzece 
răsboinici, gata se înceapă lupta în 
contra urcărei cuotei. Fiind deci ar
mata prea mică, s'a făcut abatere dela 
ideca obstrucţiunei şi s ’a decretat nu
mai luptă energică în contra cuotei. 
Totodată eei presenţi 'şi-au esprimat 
regretele pentru nepăsarea celor ab
senţi. Aşa se întâmplă când e »naţiu
nea — laşă*.

S o lu ţia . Guvernamentalul »Rud. 
Hírlap« a aflat soluţia pentru sanarea 
relelor politice din A u s tr ia  şi opune 
în mâna cercurilor decisâloare dela 
Vietia. In primul seu de astăzi zice 
aşa: »Da că C ehii din tot adinsiil 
vreau se împedece p e r fe c ţio n a re a  
p a c tu lu i  (pactul îi dvare pe patrioţii 
noştri R. »T*.) sau poate chiar şi 
funcţionarea normală a parlamentului, 
nu e eschisă posibilitatea unei ultime 
încercări cu formarea unui guvern 
c u r a t  g e r m a n  (adecă eghemon) sau 
g e rm a ti p o lo n , în urmarea disol- 
v ă re i p a r la m e n tu lu i .  Nu perde ni
mica Austria dacă  d in  v i i to r u l  p a r 
la m e n t  v in e  scos p o p u lu s  lia.de- 
n ia  n  us. Va să zică, nici mai mult nici 
mai puţin decât scoa terea  C eh ilor  
d in  p a r la m e n t ,  cam la tel cum au 
tăcut şi Maghiarii cu naţionalităţile 
din Ungaria. Noa, că-’i tare cuminte 
Joşka dela „ B úd . H ír la p “.

P a c tu l. Cercurile guvernamentale 
maghiare asigură pe toată lumea că le
gile pactului vor fi esecutate cu înce
perea anului ce vine, şi în ceealaltă 
parte a monarchiei, fie cu contele Clary 
sau fără contele Clary, fie cu voea 
reichsrath-ului sau fără voia reichsrath- 
ului. Ear’ dacă în contra aşteptărilor 
s’ar întâmpla ca reciprocitatea să fie ne
respectată şi violată, guvernul maghiar 
va pune imediat în aplicare disposable 
legei referitoare la independenta dispu
nere de sine a Ungariei. Comunicatul 
acesta s’a dat sigur pentru liniştirea 
»naţiunei» deoparte, ear’ de altă parte 
pentru intimidarea Austriacilor.

Ş te rg e re a  t im b r u lu i .  Preşe
dintele reichsrath-ului austriac a pus 
pentru şedinţa de ieri la ordinea zilei 
proiectul de lege despre ştergerea tim
brului penţru gazete şi călindare în 
Austria. Cum legea aceasta a fost de 
mult dorită, de toate partidele din reichs- 
rath, e aproape sigur că ea a fost votată 
unanim în şedinţa de ieri.

L e a fa  o fieer ilo r . în ultimul 
consiliu de coi’oană s’au luat hotărîri 
definitive şi cu privire la urcarea lefei 
ofieerilor. Vor fi urcate lefurile oficeri- 
lor din armata comună, precum şi a ofi- 
cerilor dela honvezi şi dela landwehr-ul 
austriac. în scopul acesta, afară de pro
iectul de lege ce-’l va presenta ministrul 
comun de răsboiu delegaţiunilor, va pre
senta fiecare ministru al apărărei ţărei 
câte un proiect de lege parlamentului 
seu. Urcarea lefurilor se face cu începe
rea anului ce vine.

Domni şi „proşti“.
— Echori la caşul dela Mocsa —

Barbariile dela Mocsa şi epilogul 
lor, procesul din Comorn, a scos la iveală 
între altele şi marele antagonism ce esi- 
stă la poporul maghiar între domni şi 
ţărani. Domnul, fie proprietar, fie am
ploiat, are dreptul să poruncească, tre
ime se se facă toate pe placul lui, ear’ 
ţăranul, pentru care în limba maghiară 
nu este alt termin decât *prost* (pa
raszt), e supus capriciului aceluia, ear’ 
dacă nu ascultă, nu face pe voea dom
nilor, o vai de capul lui. Solgăbirăul sau 
notarul, cari au puterea în mână, în
fundă pe ţăran în temniţă, unde e mal
tratat fără milă şi în cele mai multe ca
şuri nici nu cutează să spună ce a su
ferit între zidurile temniţei sau primă
riei, de frică să nu-’şi provoace o nouă 
belea pe cap. Proprietarul gentry dela 
ţeară îşi răsbună adese-ori asupra »pro
stului neascultător«, descărcând puşca 
în el. Mai zilele trecute s’a întâmplat, 
că un »domn« do viţă arpadiană a pu- 
şcat asupra a doi ţărani români din Mi
halţ, cari pescuiau pe Murăş, pentru-că 
nu ’i-au ascultat »porunca« să vie cu 
luntriţele la mal.

Aşa sünt »domnii« maghiari dela 
ţeară, cu apucături erezite de pe timpul 
iubâgioi. Şi acest spirit tiranic, propriu 
altcum rassei maghiare, s’a indus prin 
oficialii maghiari şi în oficii, cu deose-
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bire în administraţie, care nicăiri în ţă
rile culte nu este aşa de asupritoare ca 
la noi.

Din causa aceasta ura şi antago
nismul între domn şi ţăran, între asu
pritor şi asuprit e mare, şi în procesul 
dela Comorn s’a văzut isbucnind ura, ce 
o au representanţii celor două clase unii 
faţă de alţii.

Am relevat această caracteristică a 
vieţei publice maghiare, ca să se con
state de nou, deoparte greaua noastră 
soarte, trebuind să fim cârmuiţi de am
ploiaţi maghiari, cari faţă de ţăranul no
stru au şi mai puţină milă şi conside
rare, ca faţă de prostul unguresc, ear’ 
de altă parte să se vadă deosebirea în
tre inteligenţa noastră şi cea maghiară. 
Ţăranul nostru nu se plânge că e pri
gonit de domnii din sângele seu, — afară 
de foarte puţini cari sânt în slujbă un
gurească şi ’şi-au însuşit apucături ungu
reşti, — din contră este o legătură de 
simpatie între aceste două clase, care 
trebue reciproc nutrită, dacă nu voim să 
ajungem la pieire, domni şi ţărani deo
potrivă.

în cele următoare dăm câteva voci ; 
de presă estrase din articoli, scrişi din 
incidentul procesului dela Comorn, în 
cari se reoglindează multe miserii ce | 
bântuie în sînul »falnicei« naţii ma- I 
ghiare.

Voci de presă .
»Egyetértés* la rubrica »vieaţa noa

stră publică« scrie între altele:
»In caşul dela Mocsa se reoglindează | 

lupta ţăranului contra domnilor.
Acusaţii sünt jertfa unei rătăciri uriaşe 

Ei ţin de îndreptăţită mâna domnea
scă spre a lovi, ear’ trupul ţăranului îl 
consideră obligat se rabde. Ei ştiu că 
până acum e lucru permis a bate pe ţăran, 
a-’l pune în câtuşi, a-’l lovi cu basto
nul, a-’l flămensl şi a-’i arde tălpile. 
Şi aceasta e o procedură bună de a scoate 
la iveală adevărul. Din partea lor deci totul 
este o greşeală.

Marele proces din Comorn în realitate 
s’a intentat societăţei. Acusatul principal e: 
societatea însăşi. Şi sentenţa este, că e vi
novată; nu are nici motive atenuante«.

»Pesti Hírlap« în un prim-arti- 
col scrie:

»Dar’ afară de aceasta şi mersul justiţiei 
e încet. Căci tocmai acum e anul, de când 
s’au făcut schinjuirile şi abia acum sânt 
iraşi ia oare ae seama făptuitorii. Ne putem 
închipui ce luptă uriaşă au luptat partidul 
cultural din Comorn şi partidul asiatic, 
ca domnii să scape din primejdie. Căci în 
Ungaria se ţine tare credinţa, că din 
ori-ce primejdie poţi să scapi (dacă eşti 
»domne, bine înţeles)»..

»Budapesti Hírlap« îşi încheie pri
mul seu de apreciare astfel:

»Forţa şi cruzimea sünt fraţi gemeni ; 
în sistemul, prin care în UngariaŞs’a decretat 
decenii de-arîndul volnicia mai pe sus 
decât dreptul şi justiţia. Numai acest 
sistem a putut se producă monstruosităţi, ca 
cea dela Mocsa. Şi acusaţii au fost aproape 
îndreptăţiţi să crează, că nu fac altceva, de
cât îşi împlinesc datorinţa oficială — în mod 
energic«.

Eată în scurte cuvinte un real ta
blou al stărilor din Ungaria. m.

De pe la noi.
— Dela raportorii noştri. —
B istriţa , la 16 Nov. — Trenul per- 

sonal, ce venia în 14 1. c. la 12 ore dela 
Bărgău, în apropierea oraşului Bistriţa 
a trecut peste o bivoliţă a preotului lu
teran din loc. Două vagoane, pline cu 

I oameni, cari veniau la tîrgul de săptă
mână au sărit de pe şini, şi cufundân- 
du-se în pământ erau aproape să se rés- i 
toarne; victime nu sânt, decât că au j 
primit unii unele lovituri mai mici 
la cap.

Se svoneşte, că în zilele acestea se 
va ţine o *conferenţă publică< pentru 
popor, cu scopul de a înmulţi fondul po
mului de Crăciun pentru copiii săraşi.

Iniţiatorilor le dorim resultatul do
rit, căci multe s’ar pute isprăvi în Bi
striţa, numai bună înţelegere de ar fi.

»Corespondentul*.

Revistă esternă.
I lă sb o iu l î n  A fr ic a -su d ică .

Telegramele sosite azi au adus şti- j 
rea sensaţională, că viteazul comandant 
al Burilor, generalul Joubert ar fi căzut 
în o luptă din 9 Nov. la Ladysmith. 
Au venit şi desminţiri, dar’ cu siguranţă 
nu se ştie nimic. Din alte ştiri se con
stată, că în adevăr la 9 1. c. a fost o 
mare luptă lângă Ladysmith.

Alte ştiri anunţă, că în împrejuri
mile dela Ladysmith sânt zilnic lupte şi 
ciocniri între beligeranţi. Ziarele ame
ricane sânt informate din D’Urban, că 
deja ’şi-a început atacul asupra oraşului 
Ladysmith şi pedestrimea Burilor. Burii 
au nimicit un tren pancerat englez, în 
care se aflau voluntari şi vânători din 
Dublin. Trenul mergea spre Chiviley. 
Burii ’l-au atacat cu atâta vehemenţă, 
încât aproape toţi soldaţii din tren au 
fost ucişi.

Tot atunci Burii au rupt şinele 
călei ferate, spre sud dela Colenso, în
trerupând astfel comunicaţia.

în partea vestică continuă bombar
darea oraşului Kim.berley, ear’ la nord, 
în Rhodesia asemenea sânt ciocniri.

D in  to a tă  lu m ea .
Guvernul Franciéi şi conjuraţii. — lmp£r.

Wilhelm In Anglia. — Diu camera
i tn lia u ä .

In şedinţa din 16 1. c. a camerei fran- 
cese prim-ministrul Waldeck-Rousseau a 
făcut istoricul conjuraţiei contra Republicei, şi 
a provocat toate partidele republicane sé fie 
solidare pentru salvarea Republicei. Camera 
a votat guvernului încredere, cu majoritate de 

I 125 voturi. — La senat secretarul prinţului 
d’Orleans, Buffet a declarat, că va comite 
totul pentru răsturnarea Republicei.

împăratul Wilhelm soseşte Duminecă 
după prânz la Portsmouth, unde va fi pri
mit de personalul ambasadei germane.

*

Camera italiană s’a constituit, alegăn- 
! du-’şi de president pe deputatul Colombo,
Í ear' de vicepresidenţi pe Gallo şi de 
i Riseis.

„Călindarul Poporului"
— pe 1»00. —

A  a p ă r u t !
Cel mai popular călindar româ

nesc în monarchia noastră, a apărut, 
acum, în al 15-lea a n , în tr’o ediţie 
cu adevărat iu b ila ră .

E  mai bogat, mai interesant şi 
mai frumos ca ori-când altă-dată, deşi 
totdeauna a tost cel mai escelent între 
toate călindarele noastre.

în  est-an nici călindarele cele mai 
scumpe, cari se vend cu preţ duplu, nu 
pot riválisa cu ,, C ă lin d a r u l Popo
r u l u i “, care se vinde tot cu preţul 
cel vechiu şi bagatel, de

2 0  o r ! .
Eată pentru orientare

Cuprinsul „Călindarului*':
I . P a r te a  c a le n d a r is t ic ă :  Da

tele obicinuite: Cronologie pe 1900 (cea mai 
bogată). Date genealogice, etc.

Afaceri de postă şi telegraf.
Competenţe de timbre şi taxe. (Stu- j 

diu larg şi bogat; (12 pag.)
Autorităţile bisericeşti române din Un

garia şi Transilvania.
Societăţi culturale.

I I .  P a r te a  l i te r a r ă .
1. Regina binefăcătoare, poveste, de 

Carmen Sylva.
2. Poporul, poesie de loan Scurta.
3. Din vremea resmiriţei (1848— 

1849) de Iudita Secula n. Truţa.
4. Intrarea în Ierusalim (Frag- 

i ment din »Tragedia Calvarului«) de Henry
Bolo, trad, de membrii societăţei *Inocen- 
ţiu M. Clain«.

5. Nam  nimica, poesie naţională, 
de S. B.

6. Din răsboiul Românilor cu 
Turcii, (1877—1878), povestiri pe înţelesul 
tuturor, de George Coşbuc.

Estrase cu următorii capitli: Ruşii la 
Plevna. — Românii la Plevna. — Bo- 
tezul de sânge. — Povestea Plevniţei.
— La Rahova. — Domnitorul în res- 
boiu. — Românii şi puşca. — Turcul, 
Rusul, Românul. — Trecerea Dunărei.
— Rostul răsboiului, (28 pagine\

7. M'am rugat, poesie de Maria
Cioban. , . t

8. Răvaşul nostru.
Revistă anuală cu următorii subtitli:
Causa naţională — (Maghiarisarea, 

Prigoniri, etc. etc.), — Treburi culturale-na- 
ţionale — (Fundaţii, societăţi, reuniuni, cărţi, 
foi, etc.) — Treburi bisericeşti-naţionale
— Treburi economice-naţionale. — Frun 
iaşi români morţi. — Dela fraţi. — 
Stări grele în împărăţie. — Din lu
mea mare. —- (34 pagini dese).

9. Românii la Roma, raport amă
nunţit despre congresul orientaliştilor şi săr- 
barea din Forul Traian dela Roma.

10. Vre un dor, poesie de loan 
Agârbiceanu.

11. Doine şi icoane din lumea ro
mânească. \Tâlcuirea ilustraţiilor) şi -

12. Doine din Basarabia.
13. Snoave, glume, etc.

I I I .  P a r te a  econom ică .
14. Cerinţele bunului econom, ar

ticol de loan Georgescu.
15. Tîrgurile din Ungaria şi Tran

silvania etc etc.

FOIŢA „TRIBUNEI".
Pe calea ferieirei.
M’a prins noaptea în marginea 

pădurei.
Eram pe dunga unui deal şi pri- 

viam cum alunecă luna pe pânza stră
vezie a norilor trecători. Se băteau în
cetişor de foalele dealului unduţele rîu- 
lui şi mii de focuri clipeau ca nişte 
ochi de diamant pe coastele munţilor 
din faţă.

M’am aşezat jos pe pajişte şi pri- 
viam în zare.

Eram perdut în tainice visări, când 
audi paşi uşurei îndărătul meu. Mă 
întorc şi văd un bătrân gârbovit do po
vara anilor mulţi cum se apropie că
tinel de mine.

îmi era necunoscut şi totuşi pare-că 
’l-am mai văzut odată; era alb ca o po
rumbiţă şi totuşi atâta foc şi vieaţă în 
privirea lui sănină, voiam să plec, dar’ 
ochii lui mari şi gânditori mă opriră.

Veni şi se aşeză lângă mine.
îmi eram uitat şi să-’mi fie teamă.
— Cine eşti, moşule, zisei într’un 

târziu, de unde eşti, unde te duci şi ce 
vreai cu mine ?

— Cine sânt vei vedâ — viu 
dela locul ferieirei.

— Cum, dela locul ferieirei — aici 
la locul....

— Adecă — o să vezi.

Mă uit mai bine la el. Era palid 
la faţă şi tare îi schînteiau ochii.

— Apropie-te, — îmi zise încet.
Mă pusei lângă el. Se uită la

mine. Mă săgeta privirea lui arzătoare. 
Şi începu a povesti.

— De abia îmi mai aduc aminte — 
eram tinăr aşa cam ca tine.

»Dragul mamei, — îmi zise într’o 
seară mama, — cât doresc să fii fericit 
şi tu pare-că eşti cel mai nenorocit om 
pe lume«. !I

Să fii fericit, mă gândesc eu în ; 
mine, dar’ cum?? Mama îmi doreşte ' 
mie aceea, ce ei nu ’şi-a dorit nici- j 
odată! !

Era o noapte sănină ca asta. Am j 
eşit la marginea pădurei şi priviam cum j 
se clătina luna pe undele rînlui din şes. i 
într’un târziu aud paşi de cătră pădure j 
— era un moş bătrân. Şe aşozâ lăngă 1 
mine şi îmi începu a povesti. Şi avea 
farmec în vorbă şi farmec în privire şi

I îmi povesti o poveste duioasă şi se re- ; 
întoarse la locul ferieirei.

Când a plecat ’mi-a zis: »Să vii ; 
după mine«.

Şi m’am dus după moşu.
Am călătorit mult. Am urcat munţi, 

am trecut văi, am rătăcit prin locuri j 
neumblate, dar’ m’am dus înainte. Am j 
ajuns într’o pustie. O zi întreagă am j 
călcat şi nu am aflat un arbore, care 
se mă apere de arşiţa soarelui. Eram : 
obosit. Asudorile ’mi-s’au uscat pe obraz 
ca nişte păraie de sare, ochii-’mi erau j 
roşii şi capul zăpăcit şi vântul nu mişca. !

Mă las jos, — năsipul dogorea, apa | 
’mi-s’a gătat, — n’am beut de aseară şi 
nu zăream nicăiri un petec de umbră, j

Mă temeam că m’am rătăcit. Nu ! 
se poate!! Moşul ’mi-a zis că pe aici 
înainte.

Cum de-’i calea aceasta atât de 
lungă şi obositoare? Nu ştiam ce să 
fac? Soarele e la ameazi şi razele lui 
au sorbit toată puterea din încheietu
rile mele.

Mort de foame, lihnit de sete, obo
sit până la neputinţă îmi tîrăiam picioa
rele prin năsipul din pustie şi n ’aveam 
nădejde de vre-o poposire apropiată, 
îndărăt nu se mai poate — voiu fi j 
trecut deja calea jumătate — înainte 
deci trebue să ajung la locul ferieirei, 
acolo voiu uita toate năcazurile ce le-am 
întimpinat în oale.

Şi gândul acesta mă mîna înainte. 
Cădeam jos şi ear’ mă sculam, picioarele 
îmi erau arse de dogoreala năsipului, 
manile sgăriate — eram sfîrşit de obo- : 
seală şi căldură.

în depărtare se zăreşte ceva — j 
respir mai uşor, de sigur sânt aproape, j 
Era un om. Ce fericire! 1

— Stai bădicule, — ce locuri sânt ş 
acestea ?

Mă prinse frica. Era un om fără i 
păreche. Cu capul în piept, cu privirea j 
stînsă, lovind în aer cu mânile trecu în j 
grabă pe lângă mine, fără a-’ini zice un j 
cuvânt, ca-şi când ne-am fi întâlnit pe i 
bulevard şi nu în pustietate. De altcum 
era om în vîrstă cu ochi frumoşi şi j 
frunte înaltă. i

Nr. 246

I l u s t r a  ţ iu n i .
1. Români din Bănat. — 2. Ţărani 

bătrâni din Săcele (1. Braşov). — 3. f Ge
neralul Mihail cav. de Trapşa. 4. Valea 
Şoimului (privelişte). — 5. f Alesandru Fi
lip. — G f  loan Bran de Lemény. — 
7. Regele Carol al României. — 8. Regina 
Elisabeta (Carmen Sylva). — 9. f  Ioana 
Bădilă n. Moldovan. — IO. »Porţile-de- 
fer«. — 11. Mihaiu Butean de Bera (mare 
proprietar în Ciomacoz, care a făcut funda- 
ţiuni de 17.750 fi. într’o lună). — 12. Flo- 
riana Butean n. Jucan. — 13. Grig orie 1. 
Brătianu, primul preşedinte al Ligei. — 14. 
M. Sa Monarchul Francisc Iosif I — 15. 
Ţarul Rusiei Nicolae II. — 1G. Emil Loubet, 
preşedintele Republicei francese. — 17. Um
berto, regele Italiei. — 18. Prof. Grig. To- 
cilescu. — 19. Fruntaşii comunei Galeş:
Preotul, primarul şi notarul, la 1867.

** *
Fruntaşii români de pretutindenea 

vor face operă de adevărată propa
gandă culturală-naţională lăţind neîn
trecutul călindar, curat naţional, printre 
ţăranii noştri ştiutori de carte. Coman- 
dele sunt a se adresa la librăria „ T ipo
g r a fie i“ soc. pe acţ. Sibiiu, strada 
Poplăcei 15.

Csoalea sile i
S ib iiu , 18 Nov. n.

M em ento. 19 Noem vrie: Adun. gen. a Reun. 
fem. rom. din Braşov.)— Concertul Reun de cântări 
din Sălişte. — Petrecere în Borgo-Prund în fa
vorul casinei. — Aleg. de deputaţi congresuali 
mireni în diecesa Caransebeş. — Tinerimea ro
mână din Braşov-Sclieiu, petrecere poporală în 
favorul corului bisericesc de pe Tocile.

2 0  Noemvrie: Desp. Murăş al Reun. înv. 
gr.-cat. adunare în Bardoş. — Concurs de notar 
în Cornăţel şi Nucet, pretura Nocrich. — Con
curs de veterinar în Abrud. — Desp. Morlaca al 
Reun. înv. gr.-cat., adun. gen. în Poeni.

22 Noemvrie: Sinod arcliid. la Blaj.
23 Noem vrie; Tinerimea universitară ro

mână din Cluj, serată literară.
26  Noemvrie: Teatru în Panciova în fa

vorul nouei parochii gr.-or. a Românilor des
părţiţi de biserica sârbească 

*

D in  c a u sa  s f in te i  să rb ă to r i  
de m â n e , n u m ă r u lp r o a c im  a l f o i i  
n o a s tre  va  apără  n u m a i  M a r ţi  
scara . *

Concursul „P. I. Kabdebó‘4 > Cno
tele din massa concursuală »P. I. Kab- 
debó« se vor estrada creditorilor în zi
lele do 18, 20, 21, 22, 23, 24, 25, Noemvrie 
între orele 3 — 6 p. m., ear’ în 19 şi 26 
Noemvrie între orele 8—12 a. m. în bi
roul advocatului Dr. Carol Larcher (str. 
Iernei nr. 28), pe lângă cuitanţe timbrate 
în regulă şi pe lângă presentarea do
cumentelor originale pe basa cărora cre
ditorii la timpul seu ’şi-au înştiinţat 
pretonsiunile. Cuotele neridicate până 
la 26 Noemvrie se vor pune în deposit 
pe spesele respectivilor creditori.

*
Tinerii francezi Lucien André 

şi Jacques Lemoine, cari trimişi de pro
fesorul Picot din Paris, veniseră la noi 
spre a se perfecţiona în graiul limboi 
româneşti, — au plecat azi la Bucureşti. 
în timpul cât au petrecut în Sibiiu şi 
Sălişto, simpaticii tineri ’şi-au însuşit bi
nişor graiul românesc. Dela Bucureşti 
vor face escursiuni la Cernavoda la vâ
nătoare de raţe sălbatice.

•
Necrolog. Primim următorul anunţ 

funebral: Iosif Gall, membru al casei 
magnaţilor dă de ştire cu inima înfrântă, 
că soţia sa adorată Ecatarina, cu care

a trăit în căsătorie fericită 20 de ani, 
azi la orele 1% d. a. după suferinţă scurtă 
a răposat în Domnul. Fie-’i ţărîna uşoară 
şi memoria eternă! Rămăşiţele pămân
teşti se vor aşeza Vineri, în 17 Noemvrie 
în cimiterul gr.-or. sârbesc în Timişoara, 
la 3 ore d. a. Lucareţ, 14 Noemvrie 
1899. *

Dl loan Popescu, prim-redactorul 
ziarului *Epoca«, a fost numit secretar 
la primăria capitalei Bucureşti.

Comitetul Ligei culturale secţiu
nea Drăgăşani s’a constituit în modul 
următor: Preotul M. Nicolaescu, preşe
dinte ; loan Petcu, cassar; Const. N. 
Barcan, profesor, secretar; Dr. loan 
Soiu, Abel Cot, C. Fundăţeanu, V. 
G. Voicescu, F. I. Bădescu, V. Silvian, 
membri. *

Biserica gr.-cat. din Varviz, pro
topopiatul Giurgeului, în ziua de Sf. Du
mitru a ars total. Nimic nu s’a putut 
mântui de mistuire. Causa din care a 
provenit incendiul nu se ştie.

*
Uituci, ori altceva? Cetim în 

»Neues Wiener Tagblatt« că comitetul 
central austriac pentru secţia istorică a 
mu8eelor reclamă dela direcţiunea fostei 
esposiţiuui millenare epitaful regelui 
ungar Solomon, pe care — la întrevenirea 
miniştrilor comuni — îl cedase pentru 
esposiţie, dar’ numita direcţie nici până 
acum nu ’l-a restituit. Epitaful e pro
prietatea museului din Pola 

*
M auriţiu Busch, vestit publicist 

şi fost confident al lui Bismarck, a ră
posat alaltăieri în Lipsea. Bismarck 
foarte adese-ori punea pe Busch să facă 
propagandă publicistică pentru planurile 
sale politice *

Incendiu. Mercuri noaptea un mare 
incendiu a mistuit o considerabilă parte 
a fabricei de cabluri din Benzin (Viena). 
Paguba e aproape 100.000 fl.

*
Iarnă pretutindenea. Nu numai 

Sibiiul e onorat cu visita prea timpurie 
a gerului de iarnă, ci şi celelalte ţinuturi 
ale Transilvaniei. Munţii-Apuseni, Fă
găraşul, Clujul şi alte ţinuturi sânt deja 
în vestmânt alb. *

I>es|>ftr(éinéutnl B la j  al Reuniunei învă
ţătorilor gr.-cat. din archidiecesă va ţine mâne 
(19 Noemv. n.) adunare generală în Mihalţ.

*
Paroch în  Bobâlna, protopresbi- 

teratul Geoagiului, a fost ales în 12 Nov. 
clericul absolut Petru Lula, fost învăţă
tor in Rapoltul-mane.

*
La postul de notar din Vinerea 

o ales Alesandru Herleu, fiiul fostului 
notar. *

Puşcătura din Scăiuş (Bănat)
asupra esecutorului Frisch Anton aduce 

I acum o întreagă ceată de esecutori asu
pra bietei comune. Şi do altfel 8 gen- 
darmi erau în comună la disposiţia dlui 
»argicuţ«, dar’ acum e vorba să aducă 
o companie de cătane.

Gasul, cum ni-se scrie, s'a întâm
plat Luni, 13 1. c. la 7 ore seara. Ese- 
cutorul era la masa preotului Deciu la 
cină. Când a detunat puşcătura dl 
Frisch a căzut sub masă, dar’ a rămas 
numai cu frica.

*
Fabrică de un t în  Cristian! S’a 

deschis în 16 1. c. Proprietarul fabricei 
e Reuniunea economică locală. Membrii 
societăţei sânt 103 şi 'şi-au adus toate 
maşinăriile recerute pentru a prepara unt 
pentru esport. La Cristian s’au afiliat 
şi singuratici din Şura-mică, spre a duce 
zilnic lapte la fabrică. Maşina e în stare 
să prelucre zilnic 1800 litre de lapte. 
Din 25 litre de lapte se estrage un chilo-

Mă uit mirat după el. în tr’un târ
ziu văd cum îşi aruncă capul sus, se 
uită la mine si-’mi zise urmându-’şi calea :

— Vezi, prietene, să no păţeşti ca 
mine şi ca mulţi alţii?!

Şi se perdâ în zare.
De sigur un nebun.
»Cine-’i nebun ca tine aşa va păţi«, 

zisei eu în mine. Şi mersei înainte.
’Mi-se părea că mişcă puţin vântul. 

De sigur sânt aproape.
îmi încordez ochii în pustietate — 

zăream o negreală în depărtare, am 
ajuns la ţintă.

Am sosit. Câtă fericire în cuvântul 
acesta după o cale ca aceasta. Să cauţi 
de atâţia ani fericirea şi după o cale 
oinorîtoare să o zăreşti colo unde se 
lasă cerul pe pământ — eram să ne
bunesc de bucurie. Mă dusei cu zor. 
Vedeam tot mai limpede în ceaţa din 
zare. Nici vorbă, eram aci. Zăream o 
dumbrăvioară pe margine cum se legăna 
de vânt. Auziam cum murmură rîul 
prin tufiş, cum cântă mierlele, cum bon- 
cănesc tălăngile, zăream cum pasc turme 
de vite pe marginea dumbrăvei.

Am închis un moment ochii, că 
prea eram emoţionat.

Din ce mă apropiam însă mai tare, 
din aceea se spălăcea întreaga privelişte 
— ba începu a pluti ca o negură în aer.

Ce poate fi ?
Mă uit mai bine. 0  aripă de vânt 

mă lovi în faţă. Când îmi deschisei 
ochii s’a risipit încântătorul tablou, ca 
o pală de fum lovită de vânt.

Oare acesta a fost locul ferieirei?

Mai venia cinova.
Era asemenea celui dintâiu.
Venia mai cu cumpăt şi se uita 

la mine cu compătimire.
— Ai greşit calea, fărtate, îmi zise 

înainte de a-’i zice eu ceva. — Tu faci ceea- 
ce am făcut eu, ce au făcut alţii — 
umbli să ajungi unde nu se poate. De 
ce nu ai apucat pe altă cărare mai bună 
şi mai sigură ? De altcum cale buuă !!

Şi se duse în cale-’şi.
Ce dracu voesc oamenii aceştia? 

De unde ştiu ei, ce voesc eu?
Cest din urmă ’mi-se părea cunoscut.
— Prietene, apă, umbră, fericire. . . .  

dar’ nu mă mai auzi nime.
în ziua următoare am trecut peste 

pustietate şi am ajuns într’uu loc plin 
de verdeaţă.

Oare acesta-’i locul căutat, mă între
bam pe mine însumi? Oare aceasta 
să fie ţeara de care am tot auzit în po
veşti, că ar fi îmbelşugată cu de toate 
câte ’i-ar cere inima omului, că aici ste
lele stau de vorbă cu florile şi nime nu 
ar şti ce este durerea şi nevoile ?

Sute de oameni rătăceau prin lo
curile acestea. Toţi erau tăcuţi şi ocu
paţi cu sine şi nime nu avea de grije, 
ce se întâmplă cu vecinu-seu. M’am 
străcurat printre ei şi mersei tot înainte. 
Am ajuns pe ţărmul unui lac mare. 
Văzui, în depărtare o luntriţă cum se 
legăna uşor pe valurile lui.

Mă apropiu de un bătrân alb ca o 
zi de iarnă şi văd cu mirare că e bă
trânul meu cel cu povestea,



1
Nr. 246 Si b i i u ,  Duminecă, T R I B U N A 7/19 Noemvrie 1899

gram de unt. Laptele de vaci albe 
ori de vaci de rassă (Pinzgau) se dă fa- 
bricei cu 5 cr. litra. Untul se trimite di
rect la Budapesta tot la 48 ore; unde 
li-se plăteşte chilogramul cu 1 fi. Zárul 
se vinde litra cu 2 cr. Se mai vinde 
şi în Sibiiu unt de acesta dar’ cu 1 fl. 20 
cr., ca se nu strice preţurile statorite. 
Profitul produsului de unt se va îm
părţi liferanţilor de lapte. Dividende nu 
vor fi, tot profitul se va împărţi între 
membrii societăţei.

♦
Ilustratele noastre se bucură de 

o mare trecere în toate părţile. în zi
lele din urmă vin comande dese şi mari 
de câte 50—100 es. la unul. Prima miie 
e aproape epuisată. Rară publicaţiune 
românească a avut o trecere aşa de 
mare în timp aşa scurt. O nouă ediţie 
se pregăteşte acum.

*
Concurse şcolare. La postul de învăţă

tori dela şcoalele gr -cat. din Şura-micâ  (tractul 
Sibiiului) şi Vad (tractul Făgăraşului) este escris 
concurs cu termin până la 30 Noemvrie st. n.

*
Validitatea atestatelor de pau

pertate. Atestatele de paupertate, cari 
asigură scutire de timbru, până acum 
trebuiau sé fie subscrise şi de parochul 
local, pentru-ca să fie valide. Ministrul 
de finanţe a dat acum ordin, că aceste 
atestate să fie recunoscute ca valabile 
şi fără subscrierea parochului.

*
„Familia*- scrie sub titlul >0 ilu

strată interesantă« următoarele: »în 
timpul de acum al corespondenţelor ilu
strate, cetitoarele noastre de sigur vor 
primi cu plăcere ştirea, că în editura 
»Tipografiei« în Sibiiu a apărut o fru
moasă corespondenţă ilustrată, care în
făţoşează un moment din sărbarea ce 
au aranjat Românii In luna trecută în 
Roma la columna lui Iraian. Momen
tul este acela când ministrul Baccelli a 
rostit discursul seu, zicând : »Vă salut 
pe voi, o neînvinşilor Români! Voi sűn- 
teţi o pagină deschisă din marea carte 
a istoriei Romei«. Figurile sünt reuşite 
şi totul face o impresiune foarte plăcută. 
Sűntem siguri, că în curând aceste ilu- j 
strate se vor răspândi pretutindeni în
tre Români. *

Mare loterie filantropică va ave
loc în curând în favorul policlinicei din 
Budapesta. Se oferă deci publicului po
sibilitatea rară, ca prin mici ofrande pe 
altarul Fortunei să contribue la reali- 
sarea unui scop filantropic asigurân- 
du-’şi totodată mari şanse de câştig, care 
eventual însutit şi înmiit îi va răsplăti 
ofrandele date pentru scopul loteriei 
La cele 6 sortiri ale loteriei, cari se vor 
efectul în timpul dintre 4 Ianuarie pânăl a 
6 Martie a. v. se va sorti un câştig prin
cipal în valoare de 100.000 coroane, 
câte 5 câştiguri principale de 20.000 cor. 
şi afară de acestea un foarte mare nu
măr de câştiguri mai mici, în valoare 
până la 5000 cor. Cel mai mare câştig 
posibil însă e 200.000 coroane, fiindcă 
toate losurile —chiar şi cele sortite deja 
— au valoare pentru toate sortirile şi 
astfel, intr’un cas de noroc deosebit, 
toate cele 6 câştiguri principale pot fi 
câştigate cu unul şi acelaşi los. La do
rinţă, câştigurile se răscumpără în bani 
gata, detrăgându-se 20°/0 din valoarea 
lui. Un los, valabil pentru toate şese
sortirile, costă 1 cor. (50 cruceri).*

Osândiţi la moarte. Iosif Hummel 
şi nevastă-sa ’şi-au ucis între împrejurări 
de tot bestiale pe unicul lor copil, fetiţa 
Ana, în etate de cinci ani. Zilele tre
cute li-s’a pertractat crima înaintea cur- 
ţei cu juraţi din Viena, care pe ambii 
’i-a osândit la moarte prin ştrangulare.

*
Frumoasă m usică.!.. Un ziar din 

Bucureşti publică următorul anunţ:
»A apărut »Rom ânia m usicală», anul 7, 

nr. 19 ,cu următorul sum ar:

Pag. 985
j Lesiunile nervoase în pelagră, de prof.

V. Babeş şi Dr. V. Sion. Observaţiuni clinice 
şi cercetări bacteriologice asupra meningitei 
cerebro-spinale epidemice, de Dr. M. Manica- 
tide. — Cancer al limbei urmat de lesiuni secun
dare în  nucleul hipoglosului etc.

Frumoase composiţii, nu-’i aşa?
*

Cununie duplă. în biserica gr.-cat. 
din Orăştie se vor cununa mâne însu
răţeii loan Budoiu şi Maria Median şi 
deodată cu ei Nicolae Simion şi Maria 
Budoiu. *

Loterie de stat filantropică. Pre
cum în anii anteriori aşa şi în anul ace
sta se va aranja o mare loterie de bi
nefacere. De câştigul curat al acestei 
loterii beneficiază: 1. Fondul pentru 
ajutorarea văduvelor şi orfanilor rămaşi 
după amploiaţii de stat săraci. 2. Spi
talul general din Sárvár. 3. Reuniunea 
catolică pentru ajutorarea învăţăceilor.
4. Culina poporală din districtul V. al 
Budapestei. 5. Institutul de instrucţiune 
şi educaţiune din Buda - veche de sub 
conducerea călugăriţelor paulane. 6. 
Reuniunea orfanotrofiului regnicolar al 
»Crucei-albe«. 7. Spitalul orăşenesc din I 
Zengg. 8. Mensa academică din Caşo- 
via. 9. Reuniunea »Tabitha« din Buda
pesta. 10. Filiala din Cluj a »Crucei- 
roşie« ungare. — Planul de sortire ofere 
foarte favorabile prospecte de câştig. 
Câştigul principal e 150.000 coroane, 
suma tuturor câştigurilor e 365.000 co
roane. Losuri â 2 fl. se capătă la toate 
oficiile de stat şi la toate traficele. Sor- 
tirea se va face la 30 Decemvrie a. c.

*
Singurul mijloc natural purgativ 

uşor de luat este apa amară Franz Josef, 
care mai mult de douăzeci de ani se 
bucură de neasămănată popularitate. 
Efectul ei tdisolubil este durabil. Apa 
amară Franz Josef să nu lipsească din 
nici o casă.

Ultime ştiri,
L o n d ra , 17 Noemvrie n. Agenţia 

Reuter a primit următoarea depeşă din 
Lorenzo-Marquez : Conform unor ştiri 
sosite aici, în 14 1. c., Burii au bombar
dat toată ziua Ladysmith-vX. Mercuri, 
în 15 1. c. s’a reînoit bombardarea. Mai 
multe clădiri sünt în flăcări.

L o n d r a , 17 Noemvrie n. Agen
ţiei Reuter ’i-se depeşează din Estcourt: 
Un misionar venit din Ladysmith spune, 
că în 10 1. c. Burii au fost crâncen bă
tuţi pe şesul de lângă Ladysmith. Două 
sute de Cafferi abia au fost de ajuns 
se îngroape morţii|; răniţii au fost trans
portaţi cu două trenuri.

$8Sf 
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Un studiu germ an
despre datinele noastre.

— »Rumänische Hochzeils- und Toten
gebräuche, von Adolf Flachs. Berlin 
W./62. Verlag von Georg Minuth, 1899.« —

III.
Dacă datinele de nuntă ale popo

rului nostru sünt bogate, originale, fru
moase şi pline de interes ştientific, ace
laşi lucru se poate spune cu mai multă 
îndreptăţire relativ la datinele do 
moarte. Poporul român, cu firea-’i atât 
de profund impresionistă şi atât de

duios sentimentală, cu adâncele-’i con
vingeri creştineşti, dar’ şi cu străvechile 
tradiţii păgâneşti, cu serioasu-’i tempe
rament filosofic propriu, cu predispo- 
siţiile-’i puternice spre poesie, trebuia 
se adune o comoară atât de preţioasă 
do credinţe şi de datini originale despre 
moarto, ultimul şi cel mai dureros act 
trist în vieaţă, care pune capăt tuturor 
suferinţelor, dar’ şi bucuriilor toate.

I în studiul d-sale, autorul german 
de care vorbim se ocupă esact, suficient 
de temeinic şi cu deosebită simpatie şi 
de datinele de moarte cari trăesc în po
porul român. Scurt, acestea-’s obser
vările în reasumat ale dlui Adolf Flachs 
despre

Datinele de moarte.
Ţăranii români au credinţa că 

moartea nu vine nici-odată repentin, 
ca un deus ex machina, ca să răpească 
vieaţa omului. Ea dă tot felul de semne 
rudeniilor condamnatului la moarte sau 
chiar lui însuşi. Aşa e: scârţâiala mobi
lelor, a icoanelor, apăreţilor; spargerea 
fără causă în aparenţă a păharelor Bau 
alte obiecte sunătoare ; căderea vre-unei 
icoane sfinte; deschiderea dela sine a 
uşilor; miorlăitul necontenit al pisice- 
lor; lătratul cânilor când ei sapă în 
acelaşi timp o groapă lângă casă; peto 
negre pe mâni; visuri despre gropi, ciocli, 
apă murdară, luminări stinse, sau despre 
dinţi perduţi etc. Asemenea presemne 
constitue veştile triste, că cineva din fa
milia răstrînsă sau din rudenii va muri 
repede.

Esistă şi pasări ale nefericirei cari 
vestesc moartea. Aşa e buha, calum- 
niată din vremuri vechi şi la alto po
poare şi care prevesteşte moartea re- 
pentină dacă îşi face auzit sinistru-’i 
glas în apropierea vre-unei case. în ţi
nutul Năsăudului, ea se şi numeşte »pa
serea morféi*. Sünt poesii poporale, în 
cari se cântă despre rostul acesta jalnic 
al buhei. Autorul traduce un cântec 
dela Crasna (Bucovina). Şi cucul apar
ţine în anume împrejurări pasărilor ne
fericirei. — Când îi cântă cuiva primă
vara pentru prima-oară, la dreapta sau 
în faţă, nu e pericol; dar’ e rău, ba 
chiar moarte, dacă-’i cântă la stânga 
sau înapoi.

Poporul cunoaşte o mulţime de 
cântece do farmece (boscoane) şi de 
proceduri cari fac fără de efect vesti
rile morţei. Autorul povesteşte unele. 
Medic primeşte cu greu ţăranul; mai 
ântâiu îşi ia refugiul la fel de fel de 
leacuri băbeşti, descântece, farmece şi 
altoie. E foarte bogată colocţia de 
cântece şi mijloace în acest scop. Sünt 
cântece generale, pentru fiecare bolnav, 
şi cântece speciale, pentru femei, băr
baţi, tineri şi bătrâni, cântece a căror 
aplicare cu succes atîrnă dela o sumă 
de prescripţii, de es. să se reciteze de 
trei-ori.

Luminarea de ceară la capul mu
ribundului e indispensabilă. Ea în
seamnă că muribundul e creştin şi s’a 
împăcat cu toată lumea. în mâna celui- 
ce moare, luminarea nu o poate pune o 
rudenie de aproape sau un amic, pen
tru-ca să nu-’i îngreuneze lupta cu 
moartea, dar’ nici unul pe care muri
bundul nu-’l poate suferi. In unele re
giuni, luminarea se aprinde pentru-ca 
să alunge pe »necuratul«. La toţi Ro
mânii, moartea fără de luminare în-

— Moşule, strig eu plin de bucurie, 
adecă acesta e locul fericirei!!!

— Ba nu e acesta, dragul meu, 
până la locul fericirei ai să mai treci şi 
lacul acesta şi se zice, că ar fi pe din
colo pe undeva.

— Atunci de ce nu trece mulţimea 
aceasta ? Sau pe aceştia ’i-a adus altceva 
aici ?

— Ba tot aceea ce te-a adus pe 
tine. Dorul de-o vieaţă liniştită atrage 
aici mulţime de lume. Toţi doresc să 
ajungă pe celalalt ţărm, numai că până 
acuma puţini vor fi trecut. Vezi luntriţa 
aceea? Aceea e singura punte care 
leagă ţărmul acesta cu celalalt. Lun
triţa n’are nici vâsle, nici vântrele, nici 
cârmaciu şi numai talarurile mărei o 
apropie din când în când de ţărm şi 
atunci care-’i mai îndrăzneţ şi mai 
aproape o apucă, se urcă în ea şi pleacă, 
ear’ ceialalţi mai aşteaptă.

— Nu ’mi-ai spus cum ai ajuns 
d-ta aici?

— Ei, dragul meu, şi eu eram odată 
tinăr ca tine. Şi eu am umblat căile pe 
unde ai umblat tu şi de atunci până 
acuma — aştept.

Am trecut prin vieaţă ca prin o zi 
de iarnă, urma moşul cu vorbe, plăcerile 
mele au fost nişte torso-uri, aducerile 
aminte nişte ruine într’o grădină de flori 
— tinereţa un uşor şi dulce suspin. De 
când m’am aşezat apoi aici, vieaţa ’mi-a 
fost o lungă şi neîntreruptă durere. Şi 
vei vede, fătul meu, cum îşi perde vieaţa 
toate graţiile sale, când e cuprinsă de 
durere, şi se scurge într’una întocmai ca

norii în vifor şi vânt. De câte-ori nu 
am plâns, dar’ am plâns cu lacrămi de 
durere vieaţa-’mi perdută pe ţărmul ace
sta, dar’ nădejdea într’o soarte mai bună 
nu m’a lăsat să desperez,

Şi bătrânul íncepü se plângă.
— Mă mir, moşule, că petrecendu-’ţi 

vieaţa în lacrămi îţi mai vine jele din 
când în când.

— Ştii, fătul meu, riici-când nu verşi 
lacrămi mai uşor, ca-şi-când eşti dedat. 
Inima atâta ’mi-s’a lustruit în cuptorul 
do foc al durerei, încât primele aduceri 
aminte îmi umple ochii de lacrămi. Şi 
numai lacrămile mai nutresc în mine nă
dejdea în o vieaţă mai fericită.

Mulţi au venit aici pe aceleaşi căi 
obositoare, pe cari ai venit şi tu, şi 
aflând aici un loc do fericire, numai nă
dejdea într’o vieaţă fericită, şi aceea hră
nită zi de zi cu lacrămi, s’au reîntors, 
au mai pribegit o vieaţă fără scop şi 
fără nădejde şi în urmă au murit în 
desperare.

Aceştia n’au ştiut să supoarte du
rerea, pentru-că numai o inimă nobilă 
îndură cu pacienţă loviturile sorţei. 
Dacă ai venit până aici atunci aşteaptă, 
dacă îţi va fi ursita de aşa, mâne poate 
vei fi fericit, ear’ de nu îuzădar cutreeri 
lumea întreagă, îţi perzi rostul vieţei, te 
disguşti, nu mai afli farmec în ea şi 
când începi a trăi, te afli la marginea 
mormântului.

— Numai că uiţi, moşule, Că pieptul 
poate fi de oţăl, poate că un trecut fio
ros şi plin de amărăciune să se apese 
pe el, tot trebue să se frângă, după za

darnice sforţări, sub uşurelul pas al sor- ; 
ţei, întocmai ca ghiaţa subţiată de paşii 
trecătorilor.

— Dragul meu, omul stă cu ochii ! 
legaţi sub sabia ascuţită a sorţei şi când 
aceasta se avântă pentru a lovi, o inimă 
plină de dulci aşteptări şi prefirată de 
săgeţile durerei află chiar şi în şuorul 
lovirei ei un farmec nespus. Tu pen- 
tru-ce ai venit aici? Pentru a fi foricit, 
aşa e? Tu însă nu te-ai întrebat nici
când, că oare fericirea o cauţi, sau numai 
nădejdea în fericire. Aceea o ai aflat aici, 
deci — aşteaptă.

Am aşteptat, bătrânul meu a murit 
de mult şi vezi cum am încărunţit şi eu 
în dulci aşteptări şi voiu muri fără să 
văd locul fericirei....

Bătrânul tăcu; ear’ la razele lu- 
nei văzui cum îi sclipesc două lacrămi 
în ochi.

Se scoală încet, se uită la mine — 
of! ce ochi pătrunzători — şi-'mi zise: 
»Să vii după mine«.

Apoi dispărît în codru.
* * »Mă pordui în dulci visări. Cmo a 

fost bătrânul şi ce voia cu mine ?
*Să vii, să aştepţi«.
Departe la margini de pământ îmi 

văd vieaţa cum se desvălue din ceaţa 
nesiguranţei şi apucă pe cărările înşirate 
de bătrânul cătră locul — aşteptărei.

Mă trecü un fior rece.
Oare eu să fiu destinat a moşteni 

deşertele speranţe ale altora ? ?
T u ll iu s .

seamnă »moarte întunecată«, ceva gro
zav, care va ave urmări rele şi pentru 
mort şi pentru ai lui rămaşi în vieaţă. 
Număroase balade vechi mărturisesc, că 
din vremi poporul considera drept mare 
nenorocire ca cineva să moară în răs- 
boiu sau prin accident sau altcum fără 
să ’i-se fi ţinut la cap luminarea aprinsă.

(Va urma.)

Teatru orăşenesc în Sibiiu.
Direcţiunea: Leo Hauer.

Duminecă, 19 Noemvrie n.
La 3 ore d. a.:

I H R  K O R P O R A L .
Farsă cu cântări în 5 acte, de Costa. 

Seara la 7 ore :
DIE SCHILDKRÖTE.

Farsă în 3 acte, de Gandillot 
Luni, 20 Noemvrie n.

H A N S  H E I L I I G .
Operă în 3 acte şi 1 preludiu, de j 

H. Marschner.
Pentru redacţie ai editură responsabil: Andrem Balteş. 
Proprietar: Pentru »Tipografia«, societate pe j 

acţiuni: iosif Marschall.

Apa amară purgativă
„Francisc Iosif“,

premiată cu 10 medalii de aur şi în urm? 
singură premiată cu marea medalie millenară.

Domnul profesor Dr. Purjesz 
Zsigmond analisând numita apă zice:

„Apa amară purgativa 
„Franejse losif*

o întrebuinţez totdeauna bucuros în ca
şuri corespunzătoare, de oare-ce efectul 
ei de obiceiu se presentă fără nici o 
apariţie secundară neplăcută.

C luj, AugUSt 1897. [116] 21—25
Prof. Dr. Purjesz Zsigmonii m. p.“ 

m r  Se capătă în tot locul.

Direcţiunea în Budapesta.

D Gip (îlp GM) CTp Gtíú

EhéfcrMmft
«fitt 'XuHagt, mtt Slíbíltmngen. 8 «'«ge- 
mdtrr tHatţge&rr fűt ttljtgattcn jebttt 
Staxtbe* unb CEtwacţintr betbertri 
(ifllrrtite«. Subáit. SÍuífűSrttáie »ttyrt* 
ctiungen Mmratl., Íel6ft bér IcfiWirrigftrn 
Stagen, Wfliür in bet 0Şe »ortommen unk 
«nutk }ii ©argen anb Stätung kei 
Samiliemtcb» grben, rel» Wann nnb 
fnau ben bet SRelfe an 6t» jum Irttifdben 
tütet bi" [oinobl »am rotf|enitf)aftl 
wir nratiifdien Stattbţmnft aul betteflen 
leime Slngabe metlbbeOet, ,eiigentä6et, 
btiber tormg ober faum getonnter natflr. 
liebet unb fünftl. SBerSaitengímatregetn 
für ade SrííUe. 456d)ft belebrenk,menfien* 
ireurMidi unb boimtereliatit 1808 Setten 
flarv ţîrei» 30 ffreaeet, Borte 18 Uten» 
itt et tra, wofür geftţloffene Senkung.

I Sittcf) In Bfterr. ober nng. Warfen)', 
»'mfinnbine erbbbt ben ŞSrri» ntn 88 h  J. Xerike k Ol., Hunbuf,

Cualitâţi bune, probate,
în

stofe pentru haine
de bărbaţi

trim ite [292] 10—22

despărţământul de postovării
al A rm ei

Kastner & Öhler, în Graz.
Specialitate:

P o s t a v  (Loden) d e  S t i r i a .
Mustre gratis. 

P r e ţ u r i  f i x e .

* ♦ Prăvăde de obiecte aparţinătoare păpucăriei şi de recuisite de atelier, ' t ä t e -
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Tot felul de pielării lucrate
Artieoli ce se ţin de păpucărie şi recuisite. Apreturi 

de piele, lack, vaebs, aţă şi şpagat
recomandă on. public şi militarilor în marfă bună recunoscută şi cu preţuri 

cât se poate de ieftine, în detail şi în mare, firma comercială
I. Gottsteii^s Hohn.

(Proprietar, Adalbert C. Gottstein) în Sibiiu, Piaţa-mică nr. 5.
Spre deosebită atenţiune.

W  N O U !  p r -  N O U !
Nu mai purta d-ta papuci fără cuptuşeala de talpă de Asbest a lui

Dr. Högycs, brevetată.
Sé ne aperăm picioarele de frig, umezeală şi récire.

Sé ne păz in de fals ficate!
Numai talpele provézuto ou aoeastă vlgnetă de brevet sünt veritabile.

No mai există dureri de p icioare!
Nici bătături, nici sudori de picioare, nici îngro- 

şarea pielei, nici ferbinţeli.
După scurt timp d : purtare, cei cari îşi provede papucii 

u cuptuşeala de talpă Asbest de a lui Dr. Högyes, brevetată în întreagă 
lumea, capătă umblet uşurel.

P r e ţ u r i l e :
Tălpi de nésip, părechea 40 cr., tălpi de Asbest de ţesătură simplă 60 cr., 

de grosime duplă I fl. 20 cr.
Că cuptuşeala de talpă Asbest e excelentă, dovedeşte mai mult jfaptnl, 

că armatei comune ce?, şi reg. şi honvezimei reg. ung. s’au furnisat 
până acum 22 500 părechi

0 păreche de tălpi de Asbest, chiar şi la cel mai apăsat umblet
ţine un an de zile.

Spedare numai cu rambursă, ori pe lângă plătirea anticipativă a banilor. 
Desluşiri, prospecte şi declarajuni de mulţumită, gratis.
Vânzători mai departe, pe lângă condiţiuni mai favorabile se caută. 

Fabrica de mărfuri de Asbest — societate pe cuote.

Comande din afa ă se execută cu îngrijire. Spedare cu rambursa.
Pentru vénzátori deosebita reducere de preţuri.

D eclaraţiun i de recunoştinţă.
Oficiul mai*: suliéi de curte a Alteţei Sale ArcMducelui

Leopold Salvator.
15 töri că de m ărfuri de Asbest.

Alteţa Sn. cös. şi reg. Arclii lnce Leopold Salvator este extraordinar de mulţumit 
cu papucii cupti’şiţi cu talpă de Asbest. Alteţa Sa a întrebuinţat aceşti papuci la ex- 
I ursiuni mai lungi şi a simţit, că picioarele nu ’i-s’au obosit aşa, cum în alţi papuci or
dinari s’ar fi obosit. Trimit o păreche de papuci p ntru vénát, ca după modelul acelora 
sC faceţi alţii cnptuşiţi cu talpă de Asbest, la acelaşi păpucar şi apoi se-’i trimiteţi aici.

Credem, că aceşti papuci de vânătoare vor fi tot aşa de buni şi coréspunzétori, 
precum an fost papucii de salon.

Agram,  !a 8 Iulie 1898. K r U l l l ,
căpitan de husari.

Fostul ministru-president al Ungariei, president al judecătoriei administrative, scrie 
următoarele:

Stimate ăle Doctor!
Papucii cu cuptuşeala de Asbest s’au dovedit a fi excelenţi, umblu firm şi neforţat; 

toate durerile în picioare ’mi s’au sfîrşit, aşa că — aşa cred — boala mea de picioare 
nu mai are lipsă de nici o cină medicală.

Iţi mulţumeşte pentru binevoitorul sfat
Danoş ,  la 17 Septemvrie 1897. stimător:

[265] i3 52 Alexandru Wekerle.
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Prăvălie de obiecte aparţinătoare păpucăriei şi de leccisite de atelier.
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se d esch id e  a  XXI.Prin

loterie filantropică reg. ung. de stat
al Cilrs i ven it curat, conform holărîrei preaînalte a M. Sale ces. şi reg. 
se va în treb u in ţa  spre scopuri de binefacere şi de folos e-oiumi

De câştigul curat al acestei loterii beneficiază: 1. Fondul pentru 
ajutorarea văduvelor şi orfanilor remaşi după amploiaţii de stat săraci. 
2. Spitalul general din Sárvár. 3. Reuniunea catolică pentru ajutorarea 
învăţăceilor. 4. Culina poporală din districtul V. al Budapestei. 5. Institutul 
de instrucţiune şi educaţiune din Buda-veche de sub conducerea călugă
riţelor paulane. 6 . Reuniunea orfanotrofiului regnieolar al »Crucei albe«. 
7. Spitalul orăşenesc din Zengg. 8 Mensa academică din Caşovia. 9. 
Reuniunea »Tabitha« din Budapesta 10. Filiala din Cluj a »Crucei roşie« 
ungare.

Suma celor 7691 câştiguri fixate, conform planului de joc de mai jos, 
face 3 6 5 . 0 0 0  c o r o a n e ,  şi a s u im c :

Q  1 câştig principal

©  2 câştiguri â
0 5  '* ’

150.000 coroane 
50 000 
20 000 
10.000
5.000
2.000

Oo
©o

Y 10 câştiguri â
20  '  »

50 » >
100 »

1000 »
6500

1000 coroane 
500 
100 
50
20 >

10
Sortirea va fi irevocabil la 30 Decemvrie 1899 .

U 11 J o s  c o s t ă .  Ü  î l .  a .
Losuri se capătă la direcţiunea loteriilor în Budapesta (IX. Csepel- 

©  rakpart, semi-etaj) — la toate oficiile de dare şi saline, la cele mai multe

8 oficii poştale şi la organele instituite pentru vânzarea de losuri în toate 
oraşele şi localităţile mai însemnate.

B u d a p e s ta ,  la 1 August 1899.

Direcţiunea reg. ung. a loteriilor.

1 • '  * « .-V-a" * ■
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Atelier creştiny

p e n t r u
artă, b iser icea sca .

Atelier de utensilii pentru bisereils greco-catolice 
şi greco-orientalö

Ludovic Tausch m Neusatz
la „Crucea de aur“ în strada Donau.
Ca propriu confecţionător şi fabricant, îmi iau 

voea a atrage atenţiunea preoţimei, cum şi a comunelor 
bisericeşti asupra atelierului meu, fiind bogat prevăzut 
cu asortiment gata din tot so!ul de obiecte bisericeşti 

Ornátö de métasá-atlas franceză şi brcat de aur. 
Litii şi prapori de mătasă şi damast de lână 

de oaie.
Baldachine şi măsamiţe pentru altare, de metasă 

catifea, ori atlas.
Stihare

Bréne preoţeşti, negre, vinete şi roşii, din cea mai fină mătasă-moirăe. 
Plăstaniţe. — Icoane pe tinichea, cu pervazuri.
Deasemenea sânt în plăcută posiţie a furnisa tot soiul şi de alte utensilii 

bisericeşti, s. p. cruci portative şi pentru altare, sfeşnice, candele, potire, cădelniţe, 
ripizi. petohlebniţ9, chivot, de nickel, nickel suflat cu argint, argint de China argint 
de China suflat cu aur, alamă, alamă suflată cu aur, cum şi cununi (coroane) de 
cununie, candelabre de steluţe de stică ciselate, de bronz ori de ier, cu aurituri, 

toate obiectele în cea mai solidă confecţionare.
Prin prestaţiunile mele în lucrări de auritură, marmorisare artistică şi sculptură 

pentru altare, iconostase, tron archieresc, sfântul mormânt cu sau fără icoane, am 
obţinut câteva medalii de aur şi mii de scrisori de recunoştinţă.

Primesc şi în reparatură şi auritură de nou altare, iconostase, tronuri arcîrerrşti 
în fine pregătesc esact conform dorinţei, ori după desemn steaguri de tot soiul 

pentru biserici, şooale ori reuniuni.
Toate în confecţionare solidă, pe garanţă, şi cu cele mai ieftine preţuri.

Cu deosebită stimă

(801 ] 6-0 Ludo vie Tausch.
ggH*“ V é rog

cereţi m ustră din métasa-brocat pentru ornate gata la preţurile 
f l .  3 5 . —, 4 5 . —, 5 0 . —, 6 0 .  - .  ,

Important pentru top!
Prii: scutirea  legală de dare a benzi 
nului pentru lucrări industria le , precum 
şi pentru economie este renumitul nostru

motor original „ O tto “
pentru benzin

cea m ai i e f t i n ă  p u te re  m otorică

L a n g e n  & W o lf,
fal»s*ieä d e  m o to r ,

V ie  n a ,  X., Laxenburgerstrasse 53.

Locoil »
este cea mai bună şi cea mai ieftină pu- 

.. motorică, pentru ori-eare economi.
Fără maşinist, fără schînteî, fără nici un pericol de foc.

Inform aţiun i, prospecte etc. g ra tis . [150122 52
Representant pentru Transilvania: Andreiu Török, febrlcâ de maşini agricole, Sibiiu

T̂ ei'i tru toa te

sortirile la

loteria de binefacero
ln favorul spitalului reuniunei de policli

nică din Budapesta
i m  l o s  c o s t ă  n u m a i

i coroană.

Câştigul pr.ne pal
în valoare de [ <55] x_15

c  o  t  o  a  ss o

5 câştiguri â 20.000 cor. ele.,
pe cari, la dorinţă, direcţiunea 
le rescumperă cu bani gata, pe 
lângă detragerea ă 2o°/0 din 

suma valoarei.

Prima sortite
i r e v  o c a b i I

la  4  Ia n u a r ie  st. n .

Comando ofectueşte  prompt:
Biroul lo tere i de binefacere, •

IV. stradu Kos uíh-Lajos n . I.

Inele elegante,
p e n t r u  d a m e  «jsl b ă r b a ţ i .

Aur veritabil de 14 carat**, platat pe argint, fie
care inel marcat oficial, pentru durabilitate perpetuă 
garanţă de 5 an*.

Nr. 191. Inel cu Cap-lîriliant Nr. 22. Inel cu irr.it. dc 
fl 2 40. Cap-Bviliant, fl 1.90.

Nr 117. Inel cu imit. de Nr. 142. Inel cu imit. 
rubin fl. 1.75. de briliant şi smarasd,

fl. 1.75.

Restaurantul „Pankiewitz“.35-
P i a t a  L i v a d e i .

#
#

Nr. 145. Inel cu imit. de Nr. 87. Cu safir şi imit. 
turchise, foarte elegant, de briliant, fl. 1.95. 

fl. 1.75.
Imitaţiunile de briliante ale acestor inele au 

radiare grandioasă. Inele de cununie fl. 1.20 bucata
Fâşie de hârtie ca măsură.

Se capătă la

A l f r e d  F i s c h e r ,
Viena, I., Adlergasse nr. 10.

Spedări cu rambursft. La inconvenienţă banii se 
estime. 1308] 2—3

Satisfăcând unei dorinţe, manifestată din mai multe părţi, am  în m u lţit  
loc 'l i tă ţi le  r e s t a u r a n t u l u i  m au, şi acum îi stă P. T. public’la 
disposiţie, afară de localităţile de mai nainte încă şi o  mîiIh «le 
n im ic m  e, mare, bine ventilată, e l e g a n t  h i s b t l id ă .  care e îndeosebi 
acomodată pentru s o c ie t ă ţ i  m a i m a r i  şi pentru n u n ţ i .

îmi voiu da şi în viitor toate silinţele, se satisfac dorinţele mult 
stimaţilor mei oaspeţi, prin servirea binecunoscutei mele beri de P i k e n ,  
a berei de & te in b rn c l i  şi a vinurilor « u r a t e  n : t u r a l e ,  precum şi 
prin oferirea de m ânciir-f I e f t in e ,  g u s to a s e ,  şi asigurându-’i de 
cel mai atenţios serviciu, îi rog se mé onoreze cât de număroşi cu visita lor.

• Cu stimă:
i862'1-3 lu liii P a n k iew itz .

la fiecare Mere ari şi Duminecă, câraăţei escel aţi dia Sebeşul-săsesc.
Până la orele 11 seara bucătărie caldă în  fiecare zi.

Q
♦
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Tuturor oamenilor dc specialitate şi tuturor acelora cari doresc se 
aibă un orologiu bun, le aduc la cunoştinţă, că eu am preluat 

speciala vânzare a nou i ventatelor

oroioage remonîoir de goldin jubilare
cu masinéria de precisiune-refo» mă, îmbunătăţită.

Aceste oroioage de goldin curat cu două capa-e 
şi de o construcţie pompoasă şi elegantă súut atât de 
bine reuşite, încât nu pot, ti deosebite nici chiar de spe
cialişti. învelişul oroioage or este atât de minunate:setat, 
încât totdeauna rămâne neschim at, ear’ pentru regulata 
funcţionare se dă o garanţă de S ani.

Preţul unu orologiu împreună ou u: lanţ elegant de goldin este
___  i m i i i a i  i i .  £>«î££>*.

La fiecare orologiu se alătură gratuit căptuşeala de piele. Comande'e sunt a se adresa la depoul principal
A F F R E D  F I S C H E R ,

[353] 2—3 Viena I.y Adlergasse nr. 10.
lisped if in cu ra mbursa, — Dacă n u  convine banii se restituie.

.ifi

%
\

[354 4—20 Vane încălzi bile 18 fl.

ţ-. y ;
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» -y?y.

I »«• ^  h* » « f 10 fl. - Z  ^I lackiert, tait u_i.,erî 8,nd aus starkom

G5ustav stuchilch

Vane neîneălzibile 10 fl.

Declaratiune publică!
Subsemnatul institut artistic de portrete, spre a nu fi constrîns să-’şi dimită 

portretiştii eminent şi artistic instruaţi şi spre a le procura ocupaţiune á hotărît, 
pentru timp scurt şj numai până la revocare, a furnisa publicului

pe preţ numai de 7 fl 5 0  cr.
(abia jumătate din preţul sumei de confecţionare)

un portret în mărime naturală
( b u s t A  )

in pervazuri pompoase, elegante, negre-aurite-barock
a căror valoare reală e cel p u ţin  40 fl.

Cine doreşte deci să aibă portretul seu propriu, ori al soţiei, copiilor, părinţilor, 
frăţiorilor sau al altor persoane lui scumpe, chiar şi al rudeniilor ori amicilor de 
mult răposaţi, n’are decât să trimită fotografia, fir8-ar aceea în Ori-ce posiţie, şi în 
restimp de 14 zile va avă un portret, care de sigur îi va face cea mai mare surprisă

Lăcriţa la portret se compută în preţul portretului.
Comande, cu acluderea fotografiilor, cari împreună cu portretul gata se vor 

returna nedeteriorate, se primesc pentru preţul de mai sus, n ma1 până la revocare, 
pe lângă rambursă, ori anticiparea banilor, la

institutul artistic de portrete
„K osm os“

în Viena, Mariahilferstrasse nr. 116. „
Pentru lucrarea eminentă, artistică fi pentru simenarra perfectă a Sg • se garantează.

[298; 7—14

I
i

portretelor
ES«- Scrisori de recunoştinţă şi mulţumită, în număr foarte mare, stau la disposiţie spre vedere publică pentru ori-cine. i

Ptmtra tips xttfdisftbü; {«aff MäfSf&sJL


